



## Кавалерист, танкист, педагог

к биографии первого начальника военной кафедры Омского политеха А.А. Мерлина

**В**Год защитника Отечества и 80-летия Великой Победы накануне дня рождения университета мы хотим вспомнить человека, отдавшего 34 года своей жизни воинской службе. Благодаря Александру Андреевичу Мерлину в ОмПИ появилась военная кафедра. В 1944 г. он стал её первым начальником.

Омысяляя события 80-летней давности, мы отдаём дань памяти тем, кто самоотверженной службой ковал Великую Победу. Одним из тех героев был полковник Советской армии Александр Андреевич Мерлин.

Родители Мерлина имели крестьянские корни. Окончив в 1912 г. мужскую гимназию, юноша стал студентом отделения мелиорации Воронежского сельскохозяйственного института.

Учился и подрабатывал репетитором и грузчиком, обеспечивая семью вместо умершего отца.

В самом начале Первой мировой войны Александра призвали в Русскую императорскую армию. После недолгого обучения он храбро проявил себя в боях, сдал экзамен на чин офицера. С февраля по ноябрь 1917 г. с 12-м уланским Белгородским полком воевал на Румынском фронте.

В стране разгоралась Гражданская война. Уволенный со службы корнет Мерлин в январе 1918 г. уехал в Воронеж к матери, но уже в августе добровольно поступил на службу в Красную армию, приняв роту стрелков. С декабря 1918 г. воевал на Южном фронте, командуя батальоном в 129-м Поворинском полку.

В марте 1919 г. Мерлина перевели на Кавказский фронт в кавалерию. Командуя эскадроном, в мае этого же года он был контужен в спину и затылок, но остался в строю. Далее последовала служба на Кавказе в охранявших государственную границу страны армейских частях советских спецслужб. Высшей ступенью его карьеры здесь стало назначение помощником начштаба (по оперативной части) войск ВЧК на Кавказе.

С 1923 г. Мерлин служил в



погранотрядах на границах СССР в Прикарпатье, в 1929 г. – в Харькове, командуя эскадроном 6-го кавалерийского полка ОГПУ.

Тогда в судьбе Александра Андреевича имела место важная веха. Кавалерист-фронтовик и умудрённый армейский администратор, он в сентябре 1932 г. окончил в Ленинграде техническое отделение бронетанковых курсов переквалификации комсостава РККА, получив специальность преподавателя.

Его новым местом службы стала бронетанковая школа в Горьком, затем опять Харьков, а в сентябре 1941 г. – Чирчик (Узбекская ССР).

Война внесла коррективы в карьеру Александра Андреевича. С февраля 1942 г. полковник Мерлин – начальник технического цикла в Камышинском танковом училище. Для обучения курсантов весь комсостав училища в сжатые сроки, используя вечернее время, изучал танк Т-34. Мерлин был в числе 14-ти опытных военных педагогов, переведённых из ряда военных училищ для организации освоения новой машины, создания технических классов и обучающих плакатов.

В период с 27 февраля по 18 апреля 1943 г. в ходе Дмитриев–Севской наступательной операции Мерлин прошёл стажировку в должности помощника командира 16-го танкового корпуса по технической части. За умелую организацию ремонта танков в условиях боевых действий и бездорожья он был удостоен ордена Красной Звезды.



Бронетанковая



Построение Камышинского танко-технического училища, 1942 г.

Вскоре в жизни Мерлина появился Омск. Его последним назначением в карьере стал Омский машиностроительный институт, где 18 ноября 1944 г. он вступил в должность начальника военной кафедры. В условиях дефицита учебных площадей и методических материалов опытный командир организовал успешное освоение военного дела студентами. Единствен-



Здание института на ул. Долгирева, 60, 1944 г.

ное, что осложняло педагогический труд офицера, – серьёзные проблемы со здоровьем.

Прослужив Родине 34 года, полковник Мерлин 15 сентября 1948 г. был уволен в отставку. Детализировать его дальнейшую судьбу не представлялось возможности. Но жизнь его была долгой: в неполные 92 года – в 1985 г. – Мерлин получил орден Отечественной войны II-й степени.

О семье Мерлина известно немного. Сын от первого брака Владимир последовал примеру отца: стал танкистом. Помощник начальника 2-й части 82-го танкового полка лейтенант В.А. Мерлин пропал без вести под Ковелем на второй день войны.

Полковник Мерлин относился к особой категории первого поколения советских офицеров. Не имея полноценного военного образования, он успешно служил на командных и педагогических должностях. За выслугу лет был отмечен орденами Ленина (1945), Красного Знамени (1944, 1949), медалями.

Пройдя разные уровни армейской иерархии, он вобрал в свой образ лучшие черты строевого командира. Имея солидный опыт, кавалерист Мерлин сделал верный шаг для служебного роста, избрав перспективные в 1930-е гг. танковые войска. Пик его карьеры пришёлся на Великую Отечественную войну, когда полковник Мерлин проявил себя как специалист по ремонту техники, организатор подготовки кадровых офицеров и мобилизационного ресурса.

Эта судьба – показательный пример преемственности кадров российского офицерства, традиционно берущего на себя ключевые тяготы в переломные для страны эпохи.

Дмитрий Петин,  
руководитель Центра изучения истории  
Гражданской войны Исторического архива  
Омской области, доцент каф. ИФиСК,  
канд. ист. наук



## Память сквозь годы

Думаешь, история Великой Отечественной – это только то, что в учебнике? Пора увидеть её глазами тех, кто годами собирал факты, документы и живые свидетельства.

**Знакомься:** библиографический ресурс «Была война... Была Победа» – уникальная коллекция исследований, проведённых сотрудниками и студентами Омского государственного технического университета с 1962 по 2025 год. Это не просто архив, а систематизированный свод знаний, где каждая деталь на своём месте.

### Что здесь особенного?

В отличие от общих обзоров, ресурс показывает войну через призму региональных исследований. Ты найдёшь:

- научные работы, в которых описчи анализируют вклад Сибири в Победу;
- студенческие проекты, оживляющие истории фронтовиков и тружеников тыла;
- архивные находки, обнаруженные исследователями ОмГТУ;
- сопоставление военных технологий прошлого и современных инженерных решений.

### Почему это важно?

Здесь нет обезличенных фактов. Каждая публикация – результат кропотливой работы: интервью с ветеранами, работа в архивах, анализ документов. За 60+ лет исследователи ОмГТУ собрали мозаику событий, где:

- видна роль обычных людей – от солдата до заводского инженера;
- прослеживается связь между фронтовыми изобретениями и послевоенным развитием техники;
- раскрывается, как война изменила жизнь сибирского города.

### Где найти?

Переходи по ссылке и погружайся в историю, созданную твоими земляками.

Очередной традиционный сборник статей? Нет! Это три поколения исследователей ОмГТУ. Они передавали знания друг другу, чтобы ты сегодня мог увидеть войну не как абстракцию, а как цепь реальных событий и человеческих судеб. Попробуй, и, возможно, ты найдёшь историю, которая станет личной для тебя.

Наталья Наймушина,  
директор научно-технической библиотеки

